

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 Korona
 Negyedévre 6
 Egy hónapra 2
 Egyes száma ára mindenütt 8 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
MAYOR JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hetfé kivétellel mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Meghíusult francia támadás.

— Osztrák-magyar vezérkari jelentés. —

Budapest, október 20.

(Hivatalos.) Ochrida-tótól nyugatra a franciáknak egy támadása a szövetségesek ütgelének összpontosított tüzelésében meghíusult. Egyéb jelenteni való nincs.

A vezérkar főnöke.

Dagó-sziget elfoglalása.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, október 20.

A nyugati harctér:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökösök hadseregének: Flandriában kedvezőtlen megfigyelési viszonyok folytán a tűzharccsökkentés maradt, mint az előző napokban, csak a Houthoulster erdő és Dulle közötti egyes szakaszon volt időnkint erős. Több helyen így Artoisban és St. Quentinől északra is felderítő útközvetek folytak, melyek ránk nézve sikeresen végződtek.

A német trónörökösök hadseregének: Soissonstól északra a tűzharccsökkentés tovább tart az itt összpontosított tüzériai tömegek végsőkig fokozott átmenetileg is csak éjjel csökkent erővel harcoltak egymás ellen. Vauvallon és Braye között a tartós tömegüzlet az előtűk levő harcteret főtűzerműzvé változtatta. Francia felderítő csapatok egyes előtűréselt visszaverték. Nagyobb támadások ezidre nem történtek. A Maastól keletre a tűzériai tevékenység tegnap délután fokozódott, több vállalkozásból foglyokat szállítottunk be.

KELETI HARCTÉR: Dagó szigeten csapatokat szállítottunk partra. Itt tengerészeti csapatok abból a célból, hogy a partraszállásra kiszemelt helyeket biztosítsák, már néhány nappal ezelőtt megvetették lábukat. Az itt megkezdett hadműveletek természetesen folytak. A Keleti tengerparti a Feketetengerig nincs jelentős esemény.

MACEDON ARCÓNÁL: Az Ochrida-tó nyugati partján visszavertünk ránk támadó francia századokat. Monastírnál, a Cserna-hajlásban és a Dobropoljen feleledt a tűz.

Ludendorff, első főszállásmester.

Paintlevé a hadicélokrol.

Páris, okt. 20.

(Magyar Tavaszi Iroda.)

Paintlevé egy interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy megvan győződve arról, miszerint az ántant kezében van a győzelem. Franciaország hadicélja csak jogainak helyreállítása. Függetlenül a háború kimenetelétől, Franciaország a harcot Elzászért körömszakadtig folytatni fogja. A háború egy órával sem fog tovább tartani a kelet felé, de viszont egy órával előbb sem fejező be. Ezután a kamara negy többséggel bizalmat szavazott a kormányra. Ezt azonban egy incidens előzte meg. Egy képviselő ugyan interpelláció alakjában azt kérdezte a miniszterelnöktől: igaz-e, hogy Heilbronne tábornok, a hadbiztonság képviselője, német szülői gyermeke? Erre a kérdésre őriási zaj támadt. Paintlevé miniszterelnök felugrott

helyéről és magából kikelve válasza: Heilbronne elzászi francia szülőktől származik! Visszaútasított a képviselő ur rágalma! A Ház leikes éljenzéssel vette a választ tudomásul.

Amerika semleges hajókat foglal le.

Basel, okt. 20.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távírata.)

Washingtonból táviratozák: A washingtoni kormány elrendelte, hogy newyorki kikötőben állomásozó 150 semleges hajót lefoglalják.

Elsőlyesztett orosz hajó.

Berlin, okt. 20.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távírata.)

Rotterdamból táviratozák: Egy spanyol hajó Las Palmasban a Madraera nevű orosz gőzösnek 45 menekültjét vette partra. A hajót egy osztrák-magyar tengeralattjáró Casablancánál elsősztette.

A Ház mai ülése.

Budapest, okt. 20.

(Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától.)

A képviselőházban ma volt az első napja a költségvetési provizorium tárgyalásának. Félitizenegy után gyér padosok előtt nyitotta meg az ülést Szász Károly elnök. Miután id. Erdélyi Sándor dr. mint az összeférhetetlenségi bizottság újonnan választott helyettes elnöke letette az esküt, következett az indemnitás tárgyalása. Münnich Kálmán, a pénzügyi bizottság előadója szerint a pénzügyminiszter személyében előszférerü van a kormány elén, aki már a múltban is bebizonyította kiváló képességeit. A pénzügyi bizottságban a miniszterelnök teljesen megnyugtató kijelentéseket tett, melyekhez neki nincs további megjegyzése.

Farkas Pál munkapárti szólt elsőnek a javaslatához. Ezután Mészó Zoltán az Apponyi-párt nevében elfogadja a javaslatot és a katolikus autonómia megteremtését sürgette. Radócsyky báró, Jakabffy Elemér és Kéler Tibor munkapártiak mindhárom támadják a kormányt, de elfogadják a javaslatot. Jakabffy a Mezőssygyet is szovateszi és kijelenti, hogy a kompromisszumos elintézés senkit sem elégített ki.

A délutáni ülésen Pál Alfréd munkapárti után Szerényi József visszautasította azokat a támadásokat, amelyek Andrassy Gyula gróf ellen megjelentek. Csodálkozik azon, hogy Czernin beszédét leicsénylik. holott a budapesti beszédnek egy közpolitikai, mint belpolitikai nagy jelentősége van.

Tisza István gróf: Belpolitikailag nincsen, ehez komolyabb helyet kellett volna választani egy banktetnél.

Szerényi József: Foglalkozik a törvényjavassalattal és röviden kitér a tüke elen irányuló támadásokra. A tüke elfajulását nem helyesli, de nem szabad ellejejtteni, hogy a nagytökeben nagy fontossága van gazdasági fejlődésünk tekintetében. A tüke elleni rendszabályok egész gazdasági fejlődésünk megakasztását jelentenek. Ráter a hadiszállítókra és kifejli ama nézetét, hogy ezek körül nagyobb szerepet kell juttatni a magánvállalkozásnak.

Eszán Veres Zoltán szólt fel, aki mint egy őrszáad parancsnoka Bulgariában, illetőleg a bolgárok által meghódított szerb területen, Majdan nevű kis bányavárosban van beosztva. Veres Zoltán ismerteti azokat az állapotokat, amelyek a köz-

élemezés körül e gazdag bányavárosokban a bolgárok eljárása következtében előállottak és kéri a kormány intézkedését.

Mándy Samu és Gündisch Guidó szólltak még föl. Holló Lajos külügyi kérdésekben akart sürögősen interpellálni, mivel azonban Wekerle mielőtt választ megadná a holnap Budapestre érkező Czerninnel akar tárgyalni, — Holló interpellációját kedre halasztotta el. Ezzel a mai ülés végetért, a vitát hélfőn folytatják.

A közigazgatási bizottság ülése.

A város közigazgatási bizottsága ma délelőtt 11 órakor tartotta meg október havi rendezés ülést Profuma Béla polgármester elnöklésével. Az ülésen jelen voltak Fodor Mihály miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató, Baku Gyula gazdasági felügyelő, Eckert László kir. ügyész, Szabó Lajos dr. városi tiszti főügyész, Tapavicza György dr. városi tanácsos és Belohorszky Adolf dr. tb. tanácsnok jegyző. Mai ülésen a közigazgatási bizottság érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott. Mirosvayevics P. Koszta ugyanis, aki Polit Mihály dr. újvidéki volt országgyűlési képviselő földjét megvette, Ujvidék város tanácsának azon véghatározata ellen, amelyben a városi átiratási illeték után késedelmi kamatot hajtott be rajta, felebbezett a közigazgatási bizottsághoz. A felebbezés azon az alapon történt, hogy miután a város átiratási illeték csak járulékos illeték az állam után, csak akkor esedékes, amikor az állam átiratási illeték már ki van róva.

A közigazgatási bizottság ma Szabó Lajos dr. városi tiszti főügyész indítványára kimondotta, hogy a városi átiratási illeték nem járulék az államnak, hanem attól teljesen független, így tehát elutasította Mirosvayevics P. Koszta felebbezését. Helyes volna, ha Mirosvayevics ezt a határozatot, nem a szobánorgó pár korona miatt, hanem elvi döntés provokálása végett a közigazgatási bírósághoz megfellebbezné.

Német esti jelentés.

Berlin, okt. 20.

A Wolff-ügynökség jelent: Flandriában váltakozó hevesesű harc. Soissonstól északra keletre déli óta újból a leghevesebb tűzériai harc. Dagó szigeten szépen hatadunk előre. Macedonlában az Ochrida tótól nyugatra francia támadások meghíusultak.

Az ujvidéki iskolákban tanítási fogadják a csecsemővédelmet.

A kultuszminiszter módosítja az elemi iskolák, polgári iskolák, gazdasági ismétlő iskolák és tanítóképzők tantervét.

Budapest, okt. 20.

— Budapesti munkatársunktól —

A háború és a háború tanulságai sok tekintetben sürkésessé teszik, hogy az ifjuság eddigi nevelése és oktatása is bizonyos mértékben megváltozzék. Új, gyakorlati irányúnak kell érvényesülni az ifjuság nevelésénél, viszont a jövőben talán nem fognak olyan nagy súlyt helyezni azokra a gyakorlatilag nem fontos tárgyakra, amelyek eddig az iskolák tananyagának lényeges részét foglalták és nem engedtek helyet a sokkal szükségesebb praktikus ismereteknek.

Jelenthetem most az Ujvidéki Hirlap szerkesztőségének, hogy ezeket a szempontokat a legilletékesebb helyen: a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban is honorárii kívánják és a legközelebbi tanévben be fog következni már a most érvényben lévő tanterv lényeges módosítása. A módosítás részletei illetőleg nincsen még teljesen kialakult álláspontra, annyit azonban bizonyos, hogy az iskolák katedrájára és az iskolák padjaira olyan tárgyak is be fognak vonulni, amelyekkel szemben mindeddig érvényesült valami érhetetlen ellenszenv, amely közvetve okozója volt annak, hogy egy a férfi, mint a nő ifjuság nem azt a kiképzést nyerte, amelyre az életben szüksége lett volna. Az irányadó elv a reformoknál, amelyeknek legnagyobb híve épen a vallás- és közoktatásügyi miniszter, Apponyi Albert gróf, az lesz, hogy Magyarország fátalagsága már ifjuságának kezdetén azt tanolja meg az iskolában, amire az életben önmaga és a társadalom érdekében először is szüksége lesz.

A legfontosabb reform kétségkívül az lesz, hogy az elemi iskolákban, a gazdasági ismétlő iskolákban, a polgári léány- és fiúiskolákban, továbbá a tanítóképző és tanítónképző intézetekben, mint kötelező tárgyat tanítani fogják a közegészségügyet és pedig különös figyelemmel a csecsemővédelemre. Már az elemi iskolák osztályaiban megtanítják a fiatal léányokat és fiukat arra, miként kell gondozni kis testvérkéiket, miként kell bántani a csecsemőket, mi válik azoknak előnyére és mi okozza a hátrányukat. A tanító- és tanítónképző intézetekben tanítani fogják a népmunkábszolgáltatást, ezekben az iskolákban azonban megtanítják az értelebber növendékeket arra is, hogy minden vonatkozásban miként kell vigyázniok saját egészségükre.

Az oktatást részben orvosok, részben pedig erre a célra képeztett olyan lauerők végzik, akiknek a részére most készítettek külön vezérloalat. Különösen nagy súlyt helyeznek az oktatásra a tanító- és tanítónképző intézetekben, mert itt az a cél érvényesülni, hogy mindenkinek, aki érikettségben áll a néppel, tisztában kell lennie az egészségügy, főként azonban az anya- és csecsemővédelem szabályaival. Ettől

az intézkedéstől kormánykörökben, de az ország szociális helyzetével foglalkozó társadalmi körökben is igen nagy eredményt várnak és azt hiszik, hogy az egyéb intézkedések mellett ez a tervbe vett reform lényegesen csökkenti az ijesztő mérvű csecsemőhalandóságot és hozzá fog járulni az ország népességességügi regenerálódásához.

Illekes tanügyi helyen megkérdéztetem az Ujvidéki Hirlap szerkesztőjére részre, hogy ez a tervbe vett reform mikor lép életbe az ujvidéki iskolákban. Új informáltak, hogy a kérdésben megindult tanácskozási kilitást nyújtanak arra, hogy a közegészségian és a csecsemővédelem tanítása már a legközelebbi iskolai év tantervébe beállítól lesz és a kérdésnek országos megoldásával gondoskodni fog a kultuskormány arról, hogy a legközelebbi tanévben már az ujvidéki iskolákban is megkezdjék az egységes módszer alapján közegészségianak illetve a csecsemővédelemnek a tanítását.

P. J.

Marasztaló ítélet a begecsi jegyzó ügyében.

800 korona pénzbüntetésre ítélte a rendőrbíróság.

A napokban volt az ítéletkihirdetés a rendőrbíróságon *Brezsowszky Vazul* 65 éves begecsi községi jegyzó kihágási ügyében. A tisztú ügyész tudvalevőleg vádat emelt a jegyzó ellen, mert *Brezsowszky* sérteseit nem jelentette be, nem ajánlotta föl a Haditerménynek, hanem a maximális áron magasan fölül kínálta eladásra.

Payerle Nándor főkapitány vétkeket mondotta ki *Brezsowszky Vazul* és elítélte őt 25 napi elzárást helyettesítő, 15 nap alatt fizetendő 500 korona fő és 300 korona mellékbüntetésre. Együttal 5 darab sertést zár alá vette és följárlította rendelkezés végett az Országos Közélelmészeti Hivatalnak.

Az indokolásban a rendőrbíró fölhozza, hogy súlyosbító körülmények vette azt, hogy a jegyzó ismeri, vagy ismerni kellene az országos rendeleteket, melyek a sertésvágást korlátozzák, ismeri a maximális áratok, tudja, hogy sertéseket csak a Haditermény vehet át, mégis henteseknél érdeklődött. Különösen súlyosbító körülmény, hogy a községi jegyzó a határrendőrség kirendeléségénél mikor kellett volna, nem jelent meg összehírást végett és nem lázadt föl lelkiismerete, hogy csupán a szegény paraszt jóval kisebb súlyú sertéseit írják össze, míg az övé utólag sem került összehírást.

Igaz ugyan, — mondja az indoklás — hogy a jegyzó tagadta, hogy szeríetei eladására bárkinél is megbízást adott volna, a rendőrbíró azonban megis beigazolt, hogy látta, hogy a sertéseket eladásra kínálta a községből alkuszának, saját iróhálóknak, sőt még a gör. kel. lelkésznek is. Enyhítő körülménynek vette a rendőrbíró a vádlót magas életkorát és büntelen előéletét.

Az ítélet ellen fellebbezés eddig nem érkezett be.

Előadás a hadifogságról

A honvédelmi miniszter rendelkezésben utasította a szabadkai honvédkerületi parancsnokságot, hogy tartasson előadásokat a hadifogságról.

Budapest, okt. 20.

— Budapesti munkatársunktól. —

A honvédelmi miniszter 6900—1917. szám alatt rendkívül fontos rendeletet intézett a szabadkai honvédkerületi parancsnoksághoz. Ennek a rendelkezésnek gyakorlati szempontból van különösen nagy jelentősége, mert bizonyos tekintetben egy szabadabb szellemet vezet be a katonai korlátok közé.

A miniszter nevezetesen elrendeli, hogy honvédkerületi parancsnokság saját kerületében, az illetékesége alá tartozó csapatoknál tartasson rendszeresen előadást a legénység részére a hadifogságról. Ezeket az előadásokat arra alkalmas csererokkantak tartják meg és az ilyen előadások meghallgatására különösen a mentálalkulások legénységét vezényeljék ki. A megírt előadásoktól minden harmadik hónap eszején jelentést tartozik tenni a honvédelmi miniszternek a szabadkai honvédkerületi parancsnokságot.

Az előadások szövegét könyv alakban is kiadják és a honvédelmi miniszter fentírt rendelkezése értelmében a szabadkai honvédkerületi parancsnokság tartozik az előadások kéziratát összegyűjten és azokat fizetékben kiadni. A nyomtatási költséget a mozgósítást hitel terhére könyvelik.

P. J.

A mulatósz csempész 300 korona egy méter-mázsza buzáért.

Az ujvidéki csendőrség ismét jó fogást csinált, egy olyan árdragító gárdádalkodást leplezte le, akinek cselekményei szinte páratlanok az árdragítósk történetében. Az illető *Kovács* János rumai születésű, bosznabrodi lakos és hó 4-én jött Ujvidékre s a Fehér Hajóban szállt meg. Kovács előtt már nem volt ismeretlen Ujvidék, mert többször csempészett ki már innét árukat.

Most, hogy fiondolásos terveit keresztályvige, beállott *Radics* Vidomir ujvidéki gazda földjére kapásnak. A gazdának mint ilyen bizalmába férközött, megvette tőle a kukoricáját 46 koronával felül a maximális áron, vagyis métermázsánként 80 koronán. Erre valami uton-módon a polgári hatóságúli szállást igazolványt nyert és már elakarta vinni Bosznabrodba, — ahol 440 koronánért értékesíthette volna, — de a vasút a forgalom szünetelése miatt nem vehette fel. Kovácsnak egy régebbi „kivittelt” áruzetének nyereségéből volt még pénzre és ezzel elkezdték itt Ujvidéken mulatni. Mulatoit volna akár illetéknél, mint a csendőrség közben le nem állt.

Kovács János egy-egy este 16 liter bort is elfogyasztott és evett hozzá megfelelő mennyiségben, minden adagot megduplázza. Naponta átlag 150 korona ceheet csinált itt Ujvidéken. Három napig jól ment

az élete, folyton mulatoit, de a negyedik nap estején elfogyott a pénze. De azért úgy teit, mintha ezresek volnának még a tárcájában. Maga mellé parancsolta a cigányt és húzatta a nófákat. Amikor fizetésre került a sor, utasította a főpincért, hogy utaljon ki a cigánynak 20 koronát. A főpincér egy pillanattal habozott, aztán mégsem ment bele a kétes üzletbe, hanem felszólította Kovácsot, hogy fizessen. Kovács erre sértődötten pattant fel és mérgesen nézett a főpincérré, majd az övére mutatva azt mondta, hogy 13000 koronát tartalmaz, de nem akarja kivenni, mert sokan vannak a vendégelőben. Azzal biztatta a pincért, hogy másnap fog fizetni. Majd a takarítónéval kezdett enyelegni s ezalatt titokban lehozta a takarított újjáról annak arany jeggyűrűjét.

Másnap reggel a főpincér jelentette a csendőrségnek Kovács dolgait. Ujvári Mihály csendőrmester a főpincér adatai alapján a még mindig mulatózó Kovács Jánost letartóztatta. A vallatás során Kovács bevallotta, hogy már régóta csempész ki árukat Ujvidékről Bosznabrodba, ahol a kicsempészett cikkeket horribilis áron értékesíti. Multkoriban is 8 métermázsza buzáért csempészett ki s métermázsáját 300 koronával adogatta el. Kovács Jánost alkísérték a rendőrségre, amely a nyomozást az ügyben folytatja.

Az ujvidéki parasztgazda ezer koronára.

Budapest, okt. 20.

— Budapesti munkatársunktól. —

Teofanon János 78 éves ujvidéki parasztgazda a mult év őszén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, hogy 1004 koronát, melyet kemencéjébe rejtett el, ellopták. Nikolics Milka cigányasszonyt gyanúsította, aकिनél meg is találtak körülbelül 900 koronát, míg bátyjánál, Nikolics Péternél 100 koronát. A cigány asszony ellen lopás, bátyja ellen országzásd ellen indult meg az eljárás.

Az ujvidéki törvényszék előtt a cigányasszony azzal védekezett, hogy 200 korona megtakarított pénze volt, 800 koronát pedig az öreg parasztgazdától ajándékba kapott, mert vele már régebbi idő óta szerelmi viszonyt folytat. Volt így ezer koronája és abból adott bátyjának 100 koronát. A büntetőtörvényszék ezt a védekezést nem fogadta el és bünosnek mondotta ki Nikolics Milkát a lopás vétségében és ezért 14 napi fogházra, Nikolics Pétert pedig tulajdonjog elleni kihágásért két napelzárásra ítélte.

A szegei tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és Nikolics Milkát lopás büntetésben mondta ki bünosnek, két hónapi börtönrre, Nikolics Pétert pedig 14 napi elzárásra ítélte. A bejelentett semmisségi panaszokkal a kir. Kuria Vargha tanácselnök előlökélevelé Istvánffy kuriai bíró előadásában most foglalkozott és Pongrácz dr. koronagyűsz felszólalása után a semmisségi panaszokat elutasította.

HIREK.

Uj titkos tanácsosok. Budapesti telefonálja tudósítónk: A király Száraz Sándor grófot és Edelheim Gyulay Lipót grófot a főrendiház örökös tagjait belső titkos tanácsosokká nevezte ki.

Vilámposztrájk Budapestén. Budapesti telefonálja tudósítónk: Ma este 7 órakor az összes vilámposok megállítottak tüntetésül, hogy az alkalmazottak béremelését és gyülekezési jogukat követelik.

Zákó Milán nem lép ki a munkapártból. Ma a következő nyilatkozatot kaptuk:

Az „Ujvidéki Hírlap” tekintetes szerkesztőségének

Ujvidék.

A sajtótörvény 20. szakasza alapján kérem, sziveskedjek b. lapjának legközelebb megjelenő számában a következő nyilatkozatot közzétenni: Azon hir, hogy a Nemzeti Munkapárt Országos Kötéből kilépek, minden alapot nélkülöz.

Budapestén, 1917 október 18 án

Tisztelettel

Zákó Milán,

ország képviselő, n. főispán.

Ertl János sertésszállítási ügye.

Budapesti tudósítók telefonálják: A miniszterelnökségi értelemezési központ vezetősége a múlt év folyamán megállapodásra lépett Ertl János országgyűlési képviselővel nagyobb mennyiségű disznó szállítására. A megegyezés szerint a hízalászhoz szükséges tengeri mennyiségnek maximális áron való beszerzéséről a miniszterelnökségi értelemezési központnak kellett gondoskodni.

Ertl János kihízáltatja volna a disznókat és a hízott sertéseket kilogrammonként 4 koronára 50 fillérrel kellett volna szállítania. Míg Ertl János a sertéseket nem szállította le, a miniszterelnökségi értelemezési központ pert indított ellene, 13.000 korona kártérítés megfizetését követelve. A keresetben előadta a miniszterelnökségi értelemezési központ, hogy Ertl János képviselő a miniszterelnökségi értelemezési központjának kukoricáján felhízalt sertéseket másoknak adta el drágábban. Ebben az ügyben most volt *Macska* tanácsa előtt a törvényszéki tárgyalás. A miniszterelnökségi értelemezési központ képviselője, *Biró* Endre dr. fenntartotta keresetét. Ertl János képviselőlegény *Strasser* József dr. a kereseti állításokat helyteleneknek jelentette ki és a kereset elutasítását kérte. A bíróság az ügy érdemét tárgyalására újabb hatánapot tűzött ki.

Halálhíradások. *Nedelykovic* Anasztázia, Nedelykovic Fülöp volt ujvidéki nagybirtokos özvegye, 70 éves korában Bécsben elhunyt. Temetése ma délután lesz Ujvidéken. Özv. dr. *Török* Arminé, dr. *Fischer* Henrik ujvidéki ügyvéd anyósa, Bécsben egy szanatóriumban, ahol gyógykezelték, hosszas betegség után meghalt.

Siremléközlötetés. Ma vasárnap délután 3 órakor avatják föl az ujvidéki izraelita temetőben *Krausz* Cecilának és a hősi halált halt *Balog* Miklósnak sír-emlékét.

A honvédelmi miniszter rendeletere az erdő- és mezőgazdasági felmentésekről. Budapesti munkatársuk ma egy fontos honvédelmi miniszteri rendeletről értesít telefonon. A honvédelmi miniszter táviratban rendelte el, hogy azokat az erdőgazdasági szempontból engedélyezett felmentéseket, amelyek november 30-án lejárnak, meghosszabbítja és elrendeli, hogy azok az erdőgazdasági szempontból felmentettek, akiknek részére új felmentés elintézését lakóhelyükön várhatják be és részükre a politikai hatóság bevérsi halasztást engedélyeztet. A miniszter azzal indokolja meg ezt a rendeletét, hogy az erdőgazdasági munkálatok télen is folytathatók. Ezzel szemben a miniszter hangsúlyozza fenti rendeleterben, hogy a mezőgazdasági érdekből engedélyezett felmentések november 30-án túl semmi körülmények között nem hosszabbíthatók meg és azok, akiknek felmentése ez időpontban lejár, csapattestekhez feltétlenül bevonulni tartoznak. Ezek a felmentettek felmentésük meghosszabbítását nem kérhetik és részükre bevérsi engedélyt nem adható. Amennyiben azonban a mezőgazdasági érdekből felmentettek ügye a felmentési revízió alkalmából kedvezően intéztetik el, akkor a felmentést a következő záradékkal lájják el: Nevezett felmentés november 30-án megszűnik, ezen a napon katonai kötelezettsége céljából bevonulni köteles. Felmentése 1918. március 1-én ismét érvénybe lép és 1918. november 30-ig tart.

Szögmegevitás a 6-osok jávára. A háziélet hadiárói és özvegyei jávára tartandó honpoli pécsi emléktábla telelepezés alkalmából szögmegevitásról folytatást a következők adták az ujvidéki hadsegélyező bizottságnál: Schwarz testvérek 100 K, Róth Manóné 100 K, Ott Vítályos Futak 30 K, dr. Kubinyi Károly 20 K, Gör. kei. szerb hitközség 20 K, Ernst és Róth 50 K, Sevcics Mitrofan 20 K, Weithelm Henrik 20 K, dr. Schwarz Jánosné 10 K.

Diót kap a város. A közértelemezési miniszterium táviratlag kérdést intézett Ujvidék város közértelemezési igazgatóságához, hogy igényt tart-e dióra és ha igen, milyen mennyiségben. A város a dióból előrelátástalag 3-4 vagonnal fog rendelni.

Katonai loárverések. Az alábbi lóközárakban, illetőleg loápoló állomásokban az alant feltüntetett napokon loárverés fog tartatni. A békecsabai lóközárban október 27, nov. 10, 24, dec. 9, 22, a maki lóközárban október 26, nov. 9, 25, dec. 14, 28, a hajdukaszörményi lóközárban október 29, nov. 12, 26, dec. 10, 31, a szegedi loápoló állomáson október 27, nov. 10, 24, dec. 15, 29, a nagykiskindai loápoló állomáson október 28, nov. 11, 25, dec. 9, 30, a nagybeskerek lóápoló állomáson október 29, nov. 13, 28, dec. 4, 18, a lugosi loápoló állomáson nov. 6, 20, dec. 4, 18, a nagybessenyőpusztai loápoló állomáson Nagyváradon nov. 5, 19, dec. 3, 17 és a temesvári loápoló állomáson október 26, nov. 10, 30, dec. 14, és 28 án.

Elhagták a sétatéri trafik betörőjét. Tegnap számában jelentette az Ujvidéki Hírlap, hogy a sétatéri dohánytörszedsébe betörés történt. A betörőt ma *Haller* Ferenc rendőr egy fiatalos csavargó személyében elfogta.

Hatvankoronás fizetés mellett loppott. *Müller* Ferenc ujvidéki kereskedő ma feljelentést tett a rendőrségre *Kreimov* Lyubica nevű elarusítottóje ellen, akinek 60 koronára fizetése volt nála egy hónapban s fényes fizetés dacára az elarusítottó mégis bóróket és vásznat loppott az üzletből. A rendőrség az eljárás elarusítottó ellen megindította.

Tolvaj hajósejény. Özevgy *Sárosi* Andrásné kárára Keszandenszki *Hofmann* Henrik 31 éves északi hajósejény 1800 korona értékű felszeremelt és ruháneműt a *Bajor* Lloyd társaság áruaktárából elloptott. A rendőrség a tolvaj hajóst keresi.

Egy hét ingatlan forgalma. Október 1-től 7-ig a következő ingatlanok cseréltek gazdát:

Özv. *Gubás* Jánosné szül. *Szedrák* Julliana megvette *Tikmayer* Anainé szül. *Malcsics* Franciskától a Jenőherceg utcában levő 24 és 26. számú házakat 38750 koronáért. *Löwenberger* Mór megvette *Heim* Lipót és neje *Schaffer* Reginától a Jenőherceg utcában levő 8. számú házat 30000 koronáért. *Lyubicsics* Izidor zenész megvette *Gyomparics* Milántól a Gyár utcában levő 12. számú házat 9000 koronáért. *Turi* Terézia megvette *Grojev* Vladimirtól a Magyar utcában levő 59. számú házat 17000 koronáért. *Szkrácsics* Vazul megvette *Zöchling* Károlyné szül. *Helling* Máriaótól a *Mikes* Kelemen utcában levő 24. számú házat 16500 koronáért. Özv. *Thomas* Adámné szül. *Thiel* Rozália és *Kramer* Károlyné szül. *Thomas* Magdolna megvette *Ortizok* Antóótól a II. Rákóczy Ferenc utca levő 114. számú házat 6000 koronáért. *Teringer* Péter és neje *Wawrecka* Gizella megvették *Schattelsek* Adákné és neje *Heuduska* Beritától a Zrínyi Ilona utcában levő 52. számú házat 14400 koronáért. *Lucsics* Györgyné szül. *Teofanovic* Draga megvette özv. *Runicis* Glisané szül. *Dinyáski* Katalintól a Hold utcában levő 2. számú házat 10000 koronáért. *Keller* Ignác megvette özv. *Lehrer* Károlyné, *Lehrer* Vilmos, *Jozsef*, *Károly*, *Iren*, *Mária*, *Ilona* és *Árpádtól* az Alkotmány utcában levő 46. számú házat 30000 koronáért. *Schick* Jánosné szül. *Köhl* Katalin megvette *Leher* Róbert és neje *Scherer* Karolintól a Jenőherceg utcában levő 37. számú házat 39000 koronáért. *Pastyán* Miláné szül. *Mijatovic* Persza megvette *Lucsics* János és *Lucsics* Györgyné szül. *Teofanov* Drágától a Vukovics utcában levő 38. számú házat 10000 koronáért. *Damjanov* Gojknó szül. *Radiojevics* Julia megvette özv. *Vujcicsics* Pálné szül. *Dokits* Juliamnáól a Zrínyi Ilona utcában levő 46. számú házat 36000 koronáért. *Kiss* Károly vasút lámpa tisztító és neje *Tóth* Mária megvették özv. *Szics* Mátyásné szül. *Rajcsi* Agnesótól a Hunyadi utcában levő 20. sz. házat 5600 koronáért.

Libát és tyukot loptak. *Bauer* Gyula Úszpenszka utcai udvaráról 4 darab libát 130 korona értékben és egy tyukot meg egy kakast 20 korona értékben ismeretlen tettesek elloptak. A rendőrség a tolvajokat keresi.

Az Apolló előadásai. A záróra következtében az esti előadások 8 és fél órakor kezdődnek. A délutáni előadások kezdete továbbra is 5 és 6 és fél órakor lesz.

Kiadónaplóadósok: Ujvidéki Hírlap
 apkladó és nyomdai részvényirtársaság.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: Lavotta szerelme, operett.
 Vasárnap este bérletszűnetben: Csárdáskirályné, operett.
 Hétfőn, először, bérletben: Tiszavirág, operett.
 Kedden, másodsor, bérletben: Tiszavirág, operett.
 Szerdán, először, bérletben: Csokoládé katoná, operett.
 Csütörtökön, másodsor, bérletben: Csokoládé katoná, operett.
 Pénteken, bérletben: A kaméliás hölgy, dráma.
 Szombaton, bérletben: Csárdáskirályné, operett.

Két operettbemutató. A jövő héten ismételt két szenzációs sikerű új operettet mutat be a színház és pedig hétfőn és kedden este Rényi Aladár vigoperettjét a „Tiszavirág”-ot, amelyben Révész Ilonka játsza a fő női szerepet, — szerdán és csütörtökön Strauss Oszkár nagy operettjét, a „Csokoládé katonát” mutatják be, amelyben Holdy Juci és Révész Ilonka játszik a két primadonna szerepét. Mindkét operetben Gömöry, Komlós, Deák, Kürti és Thorma Zsigi is kiváló szerepeket játszanak. Ugy a „Tiszavirág” mint a „Csokoládé katoná” bemutatói iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

Pétervár kiűrtése.

Stockholm, okt. 20.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
 A pétervári távirati ügynökség jelenti: A kormány az új stratégiai helyzetre való tekintettel kiűrt Pétervárt. A kormány Moszkvába költözik, ahol a Krembe költözik be. Az alkotmányozó gyűlés első ülését Péterváron tartja, de azután Moszkvába fogják áthelyezni.

Hága, okt. 20.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: Pétervár és Reval kiűrtetés az jövő héten elkezdik.

Béket követelnek az olasz szocialisták.

Zürich, okt. 20.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A olasz kamara tegnap ülésein Benini szocialista képviselő utalt arra, hogy egy szövetséges kormány kijelentése szerint 25 millió frankot költött olasz újságokra és újságírókra. Előljött a legnagyobb megbotránkozásának ad kifejezést. Továbbá figyelmezteti a kormányt, hogyha ez a háború — melybe az olasz népet akarata ellenére belekényszerítették és amelyben minden javától megfosztották, — még tovább tart, a nép szabadságát és jogait megfogadni ösztöneinek. Benini beszéde a szocialistáknál nagy feltételt keltett. Folytonosan ezt kiáltották: Le a háborúval, éljen a béke!

Az Ujvidéki Hírlap telefonszámjai a következők:

Szerkesztőség: 400 szám.
 Kiadóhivatal: 180 szám.

ADRO HIRDETESEK.

Az ujvidéki határban kertemérini országúton fekvő 80 hold szántóföld egészen vagy kisebb parcellákban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Nevelőnőt keresek délutánra 7 és 9 éves fiam mellé. Szerb nyelvet bírók előnyben részesülnek. Ivkovits Miláné Szűcs-utca 21. l. em.

Royal-szálloda berendezéssel együtt eladó. Bővebbet Szalonka-utca 9. Spitzer Vilmosnál.

Ház eladó. Zrínyi Ilona-utca 46 alatt. Cim a kiadóban.

Kisebb házat vennék 3-4 szobával. Cim kiadóban.

Egy burtozott szoba villanyvilágítással kiadó. Bővebbet Vukovics-utca 6.

Vásár-utca 17. számú ház szabadkézből eladó. Bővebbet Kossuth Lajos-utca 9.

Keresek azonnali megvételre nagyfajú Emdeni-liba gunárit. Ajánlatokat Staub vendéglő Kamenica.

Villa a futaki főtúton eladó. Cim a kiadóban.

Szülő házzal együtt eladó. Darányi-telep 104. szám Bojtár Mihálynál.

Szabóság felvétetik Z-nyí Ilona-utca 37. szám.

Üzleti stélasz pulttal együtt kapható. Kenyér-utca 35.

Egy fekete téli kabát eladó Tökély Imre-utca 16.

Keresünk azonnali belépésre, lehetőleg nőtlen,

irodaszolgát.

Munkaképes hadirokkantak előnyben. Fizetési igényekkel megjelölt ajánlatok

Ujverbászi Cukorgár. Ujverbász
cimre küldendők.

Buzát őrlésre

villamos erőre berendezett malmomban elfogadok

WÉBER MIHÁLY
malomtulajdonos
UJFUTAK.

Veszek. vagy becsérellek régi aranyat, törött aranyat, arany pénzeket a legmagasabb árakon!!

Krausz Samu

órás ékszerész és latszerész Ujvidék. Kossuth Lajos (10) utca 23.
A nagy villamos órához.

TIVOLI

október 21-én
Vasárnap.

Johorei szultán

Regényes történet 5 részben.

Izzalmas filmattrakció melyben a kitűnően idomított vadállatok egész sereg lép fel.

ÉRTESÍTÉS.

Gyönyörű kivitelű modern képek csakis műtermemben készünek a legszebben és legolcsóbban. Rossz és régi kép után is élethű nagyításokat készítek.

Szíves pártfogását kérem

Futosevits

lényképész.

Ferenc József tér 2.
(Szerb Matica épülete)

Nincs rongyos harisnya!

Hozza rongyos harisnyáját és kifogástalan fejjel lesz ellátva, hogy felcipőben is hordhatja és tisztán páronként 1 K 60 fillért.

Minden párhoz egy darab harisnya adandó javítónyagra. — Csak tisztán mosott! lesz elfogadva. Gyűjtőhely Ujvidék, Délbácska és Szerém-megyé részére

HEXNER FRANCISKA
kézimunka üzlet Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. szám.

APOLLO

október 19., 20. és 21-én
Péntek szombat vasárnap

KISMET

nagy bünnügyi dráma 4 felv.

A főszerepben:

PROF. LEON RAINS

Ezen attrakció elejétől végig megkapó, érdekesítő jelenetekből áll. A budapesti OMNIÁBAN óriási sikerrel lett bemutatva!

VESZEK

szőlőoltvány parafadugókat minden mennyiségben. Mintázott árajánlatok kéretnek. **FRANK ANDOR** nagykereskedő Budapest, VIII. József-körút 21.

ELADÓ.

I. rendű 102 ujvidéki (2500) lánca ujvidéki szántóföld. Külön nagy fundus eladó.

Bővebbet

MOGIN TÓSA

Kiszácsi-utca 26. szám.

EXHUMÁLÁS

és elszállításra vonatkozó engedély valamint a mérsékelt fuvar- engedmény kisziközlése és keresztávitelre megbízásokat elvállal jutányos árban

HUNWALD ZSIGMOND

Hullaszállítási vállalata, II. Rákóczi Ferenc-ut 61. szám.

Telefon Interurbán 185. szám.

Gép- és hengerolaj

gép-sir, korbolinaum valamint kőszén kátrány minden mennyiségben kapható

Komlós Bélánál

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejárat.)

interurbán telefon: 391. szám.

Ingtatlanok eladása.

ELADÓ Ada és Mohol községgel szemben Bácskában a Tisza bányai oldalán, két kilométernyire az állomástól 690 hold egy-egy tartozó földbirtok.

Az illető földbirtok két pusztára csak felszereelve minden modern melléképülettel. Az egyik major 413, a másik pedig 277 hold kiterjedésű és a melléképületek mellett egy-egy lakható kastély áll.

A földbirtok biztos minden áradással szemben s minőség tekintetében ugy Bácskában mint az ország többi legtermékenyebb vidékén a legelső között áll.

A föld ára holdonként 3400 de gyors elhatározásnál előnyös árengedmény. A föld egy része parcellázható és jól eladható.

Gyors ajánlatok

Forgalmi Rézvényjárásaság

Ujvidék Kossuth L.-u. 37 címre küldendők. Sürögycim Forgalom. Telefon 297. Fizetési feltételek előnyösek, mert egy millió előnyös kölcsönt lehet kapni.

Georgievits M. és Társa

Ujvidék. Trandafil-palota Buzatér és Hán-utca sarkok.

Ujjonnan berendezett üzletomben legnagyobb választékban kaphatók híres „Riessner” és „Friedland gyártmányú” folytonégo kályhák.

Ugymint a többi szakmába vágó különféle cikkeek.

